

让心理治疗融合东方文化色彩

东方文化心理治疗技术论坛在淄博市举办

为了系统研讨具有东方文化色彩的心理治疗方法以及在东方文化背景下西方心理治疗技术的应用，规范心理治疗、心理咨询等心理健康服务，以适应人民群众快速增长的心理健康和精神卫生需求，全面提升公众心理健康素养，11月25日至28日，由淄博市精神卫生中心主办的国家级继续医学教育项目“东方文化心理治疗技术论坛”在淄博成功举办。论坛特邀国内学术大咖、知名业界人士来淄授课，吸引了全国300余名学者，为与会者奉献了一场兼具质量与水准的学术盛宴。

淄博市卫生健康委党组成员、淄博市疾控中心党委书记李全营，淄博市卫生健康事业发展中心副主任唐志刚，淄博市卫生健康委疾病预防控制科科长王



辉，淄博市精神卫生中心党委书记郭守恒、院长崔克春、副院长王法鑫、副院长吴英丽等出席本次培训。

淄博市精神卫生中心始建于1966年，医院始终秉承着“全心全意为大众身心健康服务”的办院宗旨，担负着鲁中地区心理

健康和精神卫生的医疗、教学、科研、预防、康复等工作，承担着政府公共精神卫生职能。作为国家级精神科住院医师规范化培训基地及多所医学院实践教学医院，目前已发展成为环境优美、学科齐全、设备一流、技术领先、人才济济、管理规范、特色显著的大型现代化三级甲等医院，近年来医疗、教学、科研、继续医学教育等工作成绩斐然，为心理健康与社会和谐提供了有力保障。

培训前，项目负责人、主任医师、教授、硕士研究生导师、山东省重点学科带头人任清涛致辞，介绍了项目的意义、师资情况及培训内容。此次培训具体包含东方心理治疗技术及其融合，西方心理治疗技术及其融合，东西方心理治疗技术整合，神经功

能检测与调控，心理精神障碍的生物学因素、心理社会因素、病理机制、诊疗规范、康复指导等内容，既有专业知识、实操技术，也有现场互动，更不乏新理论、新理念、新技术、新疗法。

本次培训以多领域、宽视角的方式呈现了东方文化心理治疗技术应用，培训课程精彩纷呈、学术气氛浓厚、反响热烈，不仅有高屋建瓴的理论与新理论前沿讲授，也有亲身参与现场实景互动模拟训练等教学方式，为与会者提供了一个交流思想、知识共享、分享经验和探讨发展的平台，专家们倾囊相授、精彩讲解，学员们意犹未尽、收获满满。通过此次培训，学员们将进一步增进交流，守护人民群众心理健康。

任相杰

无偿献血 终身荣耀

淄博市11月血费报销14余万元

无偿献血，终身荣耀；一人献血，全家受益。自2023年2月起，淄博市中心血站每月公示无偿献血者及其受益人用血费用返还（报销）情况。2023年11月淄博市累积报销血费140295元。

每一袋热血都是生命的礼物。无偿献血者们把血液捐献给了素未谋面的陌生人，让他们重获生

命的希望。而血费返还（报销）政策则是国家给予无偿献血者爱的回馈和保障。根据山东省相关政策，无偿献血者献血量（在本省行政区域内两个或两个以上血站献血的献血量累计计算，下同）累计在1000毫升以下的，终身享受报销与献血量等量的临床用血费用。自献血之日起5年内享受

报销5倍献血量的临床用血费用。献血量累计达1000毫升及以上的，本人终身享受无限量临床用血费用报销。无偿献血者受益人（配偶、父母、子女、配偶父母、子女配偶）享受累计报销与无偿献血者献血量等量的临床用血费用。

高阳 孙婧雯 王昕

淄博市传染病医院

成为中国公共卫生联盟成员单位

12月1日-3日，2023年第三次中国公共卫生联盟年会暨第六届长三角传染病防治医联体年会在安徽省六安市举办。会上，淄博市传染病医院正式加入中国公共卫生联盟，成为其第三批成员单位。

会议还对10项优秀医院管理案例进行了表彰。其中，由淄博

市传染病医院报送的《规范新冠肺炎定点医院救治医院设置管理》荣膺2023年第三次中国公共卫生联盟年会暨第六届长三角传染病防治医联体年优秀医院管理案例三等奖。

接下来，淄博市传染病医院将以加入中国公共卫生联盟为契机，积极学习上海市公共卫生临

床中心及联盟内其它先进单位在学科建设、传染病防控、公共卫生管理和科研教学等方面的工作经验，不断加强三级传染病医院的内涵建设，提高公共卫生临床救治能力，科学高效推动医院高质量发展，为健康淄博建设提供助力。

徐永红

淄博市第六人民医院

提升教研水平 赋能高质量发展

12月1日下午，淄博市第六人民医院举行山东省名中医药专家王海泉名誉教授聘任仪式。院党委书记尚波、院长赵西敏及其他领导班子成员，各科室负责人及业务骨干80余人参加仪式。

王海泉教授表示，下一步将竭力为医院中医药业务发展贡献力量

量，更好的服务淄博及周边社区患者，通过“派出去”和“走进来”的双向带教方式提升中医人才培养力度，同时结合医院特色，在中医外治法等方面共同奋进。

受聘仪式后，王海泉教授以《寰枢关节半脱位诱发偏头痛的临床诊断和治疗研究》《艾灸的

革命——无烟聚能灸》为题，讲解了如何通过查体、检查发现和治理寰枢关节半脱位，及手法治疗寰枢关节半脱位的要点。并就艾灸治疗带状疱疹疼痛、创新研发项目“无烟聚能灸”的临床疗效作了深入交流。

张其勇

桓台县妇幼保健院

警惕被忽略的病痛 “一站式”治疗下肢静脉曲张

静脉曲张往往是容易被忽略的疾病，如不加重小腿会出现水肿、疼痛、溃烂，严重者甚至会危及生命。此前，桓台妇幼微创外科开展了大隐静脉腔内微波消融术，并实现“日间手术”管理模式，缩短住院时间，住院48小时内即可出院，该手术在彩超下完成，较为精准治疗下肢静脉曲张。

静脉曲张的主要发病原因为持续保持坐姿或站姿，导致

“血管不运动”，不能正常流回心脏，倒流到一些细小血管中，如果这些血管正好靠近皮肤，充满血液之后，就能看到皮肤下面鼓起来的血管，而由于血液循环不断变差，局部的血液供应会受到影响，走路一久就酸胀难受，到最后还可能发展为更为严重的地步。在桓台县妇幼保健院，70多岁的张先生便对静脉曲张带来的痛苦颇有体会。

张先生从事重体力劳动，右下肢静脉曲张、扩张30年，平时感觉右下肢乏力，久站后酸胀不适感，没有疼痛感觉，当时未在意，也没有特殊治疗；而随着病情的加重，他的右下肢静脉曲张在短短几个月内变得更为明显，伴右踝关节处皮肤色素沉着，皮肤反复溃疡形成。最终随着病情的发展，张先生便对静脉曲张加重，并有张力水疱，这让他终于沉不住气，

张店区中医院

多学科合作为结肠膀胱癌患者解痛苦

近日，张店区中医院肛肠二科与泌尿外科、手术麻醉科合作，成功为一名多处伴有结肠膀胱癌患者行“直肠乙状结肠切除+降结肠直肠吻合+膀胱癌修补+部分小肠切除+广泛肠粘连松解手术”。

60岁的李先生近期小便时混有粪渣，除此之外，他跑厕所的频率也越来越高了，体重不到90斤。10年前，李先生因肠穿孔行结肠造瘘术，后因肠道炎症，造成肠道多处肠瘘及结肠膀胱瘘。多方打听后，李先生在家人的陪同下辗转来到张店区中医院肛肠科就诊，医师在详细了解了他的情况后，确定为“结肠膀胱瘘”

导致肠内粪便和气体进入了膀胱。

为尽快解除患者病痛，医院副院长谢春庆亲自带队，决定攻克“壁垒”，组织院内多学科会诊，经反复研究后，迅速制定了科学精细的手术治疗方案。经6个多小时不懈努力，手术顺利完成。随后，医护人员对患者生命体征进行连续、动态、及时的监测和全方位的护理，患者各项生命体征平稳，状态良好。此次手术成功，得益于多学科强大的技术支撑和科室间的精诚协作，也标志着医院对复杂肛肠类疾病的救治能力、医护水平再上新台阶。

张宁

“小”手术解决“大”问题

近日，北大医疗淄博医院（淄博经开区医院）心胸外科主任付春海突破技术难点、发挥微创手术优势，成功为李女士（化名）实施微创手术。

5年前李女士查体时发现右肺结节，在当地医院治疗没有好转，半月前辗转来到北大医疗淄博医院就诊，心胸外科主任付春海对其进行详细的问诊及查体，并结合胸部CT考虑为右肺多发结节系早期肺癌。住院后，付

春海组织心胸外科专家进行讨论，围绕术前诊断、手术方式、手术风险及术前准备进行充分评估，经与患者及患者家属充分沟通同意后，决定实施胸部微创手术。经过完善的术前准备，在麻醉医师的配合下，付春海带领心胸外科专家为患者进行手术，手术过程顺利。术后病理均符合术前诊断。患者术后恢复良好，目前患者康复出院。

赵志楠

辗转多家医院咨询就诊并来到桓台妇幼微创外科寻求微创手术治疗。

“静脉曲张一旦发生，随着病情发展，静脉的管腔只会越变越粗，并且这是一种不可逆的现象，也就是说静脉曲张是不可能自愈的。目前，下肢静脉曲张治疗有多个治疗方案。目前主要通过激光、射频、微波、电凝、泡沫硬化剂、微创剥脱术（Havst导管）等方式闭合

曲张静脉，在恢复快、创伤小、住院时间短甚至日间完成。”桓台妇幼微创外科医生介绍，张先生经查体被诊断为CEAP分级5期（静脉曲张伴反复溃疡），医院为其制定手术计划，并在彩超精准引导下完成手术。张先生术后第1天即出院，术后口服阿司匹林、迈之灵；术后1周后门诊换药，溃疡处皮肤愈合良好。

魏启跃